

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

КЪ № 23 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1858 ГОДА.

О ЛЕКАРСТВАХЪ, КОТОРЫЯ СОСТАВЛЯЮТЪ ДОМАШНЮЮ АНТЕКУ.

Лекарства прохлаждающія.

Къ нимъ относятся: апельсинъ, арбузъ, лимонъ, клюква, виноградъ, ежевика, смородина, барбарисъ и вообще сокъ изъ водянистыхъ, кислотныхъ плодовъ и ягодъ; также разведенный водою уксусъ, кремортартаръ, различныя соли и многія другія ослабляющія средства изъ причисленныхъ къ классу испражняющихъ. Ихъ употребляютъ во время жара, при сильной жадъ, сухомъ языкѣ, въ горячкахъ, воспаленіяхъ. При поносѣ ихъ должно замѣнять средствами мягчительными, которыя также полезны въ большей части воспаленій. Самыми дѣйствительными изъ средствъ такъ называемыхъ противувоспалительныхъ считаются селитра, каломель и кровозвлеченіе, однако же и сами врачи прибѣгаютъ къ этимъ средствамъ только въ самыхъ необходимыхъ случаяхъ и назначаютъ ихъ съ весьма большою расчетливостію.

Лекарства, красноту производящія и пѣкія.

Ихъ прикладываютъ снаружи, къ кожѣ, чтобы ее раздражить и даже изъязвить, и тѣмъ отвлечь страданіе отъ внутреннихъ болѣе важныхъ частей; по этому ихъ называютъ также отвлекающими и причисляютъ къ противувоспалительнымъ. При воспаленіи внутренностей, ихъ прикладываютъ болѣею частію противъ воспаленнаго мѣста, а при хроническихъ страданіяхъ глазъ, ушей и т. д. растравливаютъ ими постоянно одно небольшое мѣсто на рукѣ или ногѣ; такая искусственная язвочка называется фонтанелью. Этими же средствами пользуются для оживленія опѣмѣвшихъ членовъ. Сюда относятся: горчица, хрѣвъ, лукъ, свѣжая крапива,

бодяга, нашатырный спиртъ, шпанская муха, волчье лыко, рвотный камень, крѣпкое треніе, особливо съ перцовкой, съ мыльнымъ спиртомъ и т. д. Усиленные тренія холодныхъ конечностей оказываютъ большое пособіе въ холерѣ; если болѣзнь еще не развилась до крайней степени, то одно это средство, употребленное тщательно и настойчиво, можетъ спасти больного. Народъ знакомъ съ этимъ способомъ леченія и по выздоровленіи больного говоритъ, что его оттерли. Самое сильнѣйшее изъ всехъ отвлекающихъ есть прижиганіе кускомъ раскаленнаго желѣза. Врачи прибѣгаютъ къ нему въ самыхъ жестокихъ случаяхъ.

Возбуждающія лекарства.

Эти лекарства противоположны ослабляющимъ: они усугубляютъ теплоту, усиливаютъ кровообращеніе, оживляютъ силы. Таковы—гвоздика, корица, перецъ, инбирь, ваниль, вино и проч. Эти вещества не должно употреблять въ пищу всякому по произволу: они могутъ вредить даже и здоровому, особливо при излишествѣ, но они же составляютъ превосходное цѣлительное средство въ некоторыхъ болѣзняхъ, при истинномъ упадкѣ силъ. Для некоторыхъ вмѣсто возбуждающихъ лекарствъ могутъ служить радостныя впечатлѣнія и живая музыка. На многихъ особливо слабонервныхъ особъ также благоприятно дѣйствуютъ: развлеченіе, искусственный, завлекательный разговоръ, средства, называемыя симпатическими и разныя ничтожныя quasi—лекарства, въ силѣ которыхъ они увѣрены; напримѣръ: исписанныя бумажки, таинственныя питья, секретные составы, гомеопатическія крупинки и т. д. Чувствуя себя лучше при употребленіи такихъ средствъ, больные приписываютъ имъ свое выздоровленіе. Впрочемъ на всякаго больного благоприятно дѣйствуетъ увѣренность въ цѣлебномъ дѣйствіи назначенныхъ лекарствъ. Полезно также каждому боль-

ному не предаваться унынію, не отчаяваться, крѣпиться духомъ, слѣдовать безпрекословно и точно совѣтамъ врача, надѣяться на милость Божию. Нерѣдко случается надобность врачамъ предписывать сильно возбуждающія лекарства, каковы: гофмановы капли и другія эфиры, камфора, бобровая струя, мошусъ, эликтричество, во время и кетати употребленные, они могутъ поддержать угасающія силы и спасти жизнь умирающему.

Укрѣпляющія, горькія, вяжущія лекарства.

Свойства ихъ видны изъ самаго названія. Здѣсь должно помѣстить слѣдующія лекарства: тысячелистникъ (кашка), золототысячникъ, кору и листьа померанца, незрѣлые померанцы, трилистникъ, полынь, горячевку, хмель, одуванчикъ, ревень, исландскій мохъ, дубовые желуди (жареные), цвѣты розановъ, листьа шалфея, древесные корни—отъ хины, дуба, ивы, вербы, листьа и кора (наружная, зеленая) грѣцкихъ орѣховъ и проч. Изъ минеральнаго царства сюда относятся: квасцы, известь, крѣпкая водка, купоросное масло, царская водка и т. д., также многіе свинцовые, желѣзные, мѣдные, цинковые и серебряные (лаписъ) препараты. Эти и другія имѣ подобныя вещества имѣютъ многообразное употребленіе въ медицинской практикѣ: многія изъ нихъ, особливо минеральныя, принадлежатъ къ сильнодѣйствующимъ, ядовитымъ веществамъ и слѣдовательно не могутъ быть причислены къ домашнимъ, а поименованы съ тѣмъ, чтобы и образованные люди не были удивлены, когда эти вещества предлагаются какъ лекарства внутреннія: они одарены удивительною, несомнѣнною лекарственною силою. Нѣкоторыя изъ поименованныхъ лекарствъ составляютъ вѣрное средство противъ перемежающихся лихорадокъ; другія употребляются въ поносахъ, при кровотеченияхъ у весьма ослабительныхъ людей. Желѣзо составляетъ превосходное средство въ такъ называемой дѣвичьей немочи, когда взрослая дѣвушка очень безсильна, блѣдна, съ синими губами, съ одышкою, съ неправильными мѣсячными очищеніями и т. д. Шалфею приписываютъ особенное (специфическое) дѣйствіе на остановленіе изиурительнаго пота. Свинцовая вода полезна въ ухабахъ, въ наружныхъ воспаленияхъ и проч. Изъ извести составляется вода (известьковая); ее смѣшиваютъ съ постнымъ масломъ и такимъ образомъ составляется изсушающая мазь, которая вошла во всеобщее употребленіе при обжоггахъ.

Болеутоляющія, одуряющія, успокоивающія лекарства.

Почти все лекарства, принадлежащія этому роду, такъ сильно дѣйствуютъ, что врачи назначаютъ ихъ, по большей части только въ очень малыхъ пріемахъ и съ крайнею осторожностію; по этому они не могутъ быть ввѣрены несвѣдущему. Вотъ названія нѣкоторыхъ изъ нихъ: опій, бѣлена, дурманъ, табакъ, сильная кислота и вещества, ее содержащія, напримѣръ: горькія миндалины. Относительно сихъ послѣднихъ замѣтимъ, что въ нихъ содержится значительное количество ядовитой сильной кислоты; бывали несчастные случаи, гдѣ выжимки изъ горькихъ миндалей по печальности были съдены и отъ этого произошло отравленіе. Маковыя головки, въ коихъ находится опій, безвредны даже не въ большемъ количествѣ. Надобно строго смотрѣть, чтобы невѣжественныя няньки не употребляли ихъ для усиленія дитяти, съ цѣлію будто бы его успокоить, а вмѣсто того успокоивая себя ко вреду ребенка. Послѣ теріака, который также содержитъ опій, ребенокъ можетъ заснуть на вѣки вѣчныя. О силѣ всехъ этихъ средствъ, называемыхъ наркотическими, можно судить уже потому одному, что они, приведенные только въ соприкосновеніе съ кожею, производятъ болѣзненные явленія; напр.: отъ намоченныхъ листьевъ табака, приложенныхъ къ рукѣ, происходитъ рвота, головокруженіе, одуреніе и проч.; отъ нѣсколькихъ капель спинальной кислоты, ввѣщенныхъ въ наружную ранку лошади, она быстро издыхаетъ. Вообще нельзя думать, что средство, какое бы оно ни было, но употребленное снаружи, безопасно. Лекарства могутъ всасываться наружною кожею и производить тѣже дѣйствія, какія и при внутреннемъ употребленіи. Для примѣра выставимъ меркуріальную мазь, называемую по просту неолитанію. Если ее втирать много, то опухаютъ десны, вываливаются зубы и происходитъ ртутная болѣзнь, трудно излечиваемая.

Лекарства мягчительныя.

Этотъ классъ самый многочисленный, самый употребительный въ медицинѣ и почти все средства, къ нему принадлежащія, могутъ входить въ составъ домашняго леченія. Къ нимъ относятся такія вещества, которыя содержатъ жиръ, воскъ, клей, вещества мучнистыя: слизистыя, сладкія и проч., какъ-то: оливковое или деревянное (прованское) масло, а также маковое, льняное, миндальное, орѣ-

жовое, конопляное, подсолнечниковое; сладкій миндаль, льняное и конопляное сѣмя, какое, плаунъ, тресковый жиръ (ворвань), спермацетъ, воскъ, свиное сало, коровье масло, молоко коровье и другихъ животныхъ, куриныя яйца, рыбій клей, столлярный клей, крахмаль, ароруть, саго, пшеничная мука, ржаная мука, овсяная крупа, ячмень, сарачинское шено, картофель, арабійская камедь, кокушкины слезки (салепъ), проскурнякъ, мальва или рожа, коровакъ, ирландскій мохъ (каратень), овесъ, отруби, солома, солодъ, толокно, сахаръ, медъ, финики, солодковый корень. Мы нарочно наименовали ихъ почти все, чтобъ можно изъ нихъ дѣлать свободный выборъ; то или другое изъ названныхъ предметовъ непремѣнно находится въ каждомъ хозяйствѣ. Разница въ медицинскомъ дѣйствиіи многихъ изъ нихъ очень небольшая; напр. одно растительное масло можетъ замѣнить другимъ; мука или крахмаль можетъ служить вмѣсто саго, арорута, салена, свиное сало вмѣсто спермацета и т. д. Упомянемъ о нѣкоторыхъ изъ этихъ веществъ для указанія ихъ пользы. Изъ воска, стеленнаго вмѣстѣ съ масломъ, готовится обыкновенная мазь—спускъ, которымъ можно перевязывать всякую рану и язву. Всякое сало (предпочтительнѣе свиное, чистое, свѣжее, несоленое, промытое) идетъ также для составленія различныхъ мазей: стоитъ тѣ вещества, которыя назначены въ болѣзни, къ нему примѣшать, наиримвръ, сало съ сѣрнымъ цвѣтомъ будетъ—мазь противучасоточная, съ бодягою—противуревматическая, съ шпанскими мухами или рвотнымъ камнемъ—нарывная и т. д. Сало и само по себѣ полезно для тренія груди при кашлѣ, для натиранія всего тѣла въ острыхъ сыпяхъ (скарлатинѣ); оно также можетъ служить для перевязыванія ранъ, какъ и спускъ. Сахаръ или сахарный сиропъ берется, какъ приправа для другихъ лекарствъ, особливо дѣтскихъ; но онъ и самъ по себѣ полезенъ во многихъ случаяхъ; напр. мелкій порошокъ сахара вдвуютъ въ глазъ при наружномъ потемнѣніи его (бѣльмѣ), когда воспаление уже кончилось. Иногда продаютъ его для этой цѣли какъ секретное лекарство. Сахаромъ же присыпаютъ дикое мясо. Медомъ (по обыкновенію розовымъ) и сиропомъ (изъ шелковицы) мажутъ во рту по молочницѣ; къ нимъ прибавляютъ порошокъ буры, если пораженіе очень сильно. Яйцо служитъ лекарствомъ въ сыромъ видѣ (вареное или печеное оно неудобоваримо и не можетъ служить даже пищею для больныхъ). Изъ бѣлка дѣлаютъ питье въ поносъ; еще важнѣе его дѣйствіе и польза при отравленіи (сулемою). Желтокъ употребителенъ (вмѣсто арабійской камеди) для приготовленія жидкихъ

составовъ (въ видѣ эмульсій или молока) изъ масла, смоль и проч. Масло съ водою не смѣшивается, но при помощи желтка составляется изъ него питье непротивное и весьма полезное при боли въ животѣ. Желтки можно давать въ большомъ количествѣ, какъ очень питательное средство въ дѣвической немочи и въ другихъ болѣзняхъ, зависящихъ отъ малокровія (анеміи). Шоколатъ и пиво своимъ питательнымъ свойствомъ весьма укрѣпляютъ и возбуждаютъ силы, особливо когда въ шоколадъ подложены ароматическія вещества, а въ пиво много хмѣля. Кофе, кромѣ этихъ свойствъ, еще называется весьма полезнымъ при отравленіи опиумъ, стрихниномъ и другими алколоидами и также ядовитыми грибами. Почти все смягчительныя лекарства, особливо слизистыя, полезны въ кашлѣ, въ поносѣ, въ воспаленіяхъ. Молоко оказывается цѣлительнымъ во многихъ случаяхъ. При известной степени развитія бугорковатой грудной чахотки, оно лучше многихъ лекарствъ; нѣкоторыя весьма важныя болѣзни, не уступавшія дѣйствию лекарствъ, были излечены также молокомъ. Въ такихъ случаяхъ молоко употребляютъ въ большомъ количествѣ въ продолженіе цѣлаго дня, такъ что оно одно служитъ и пищею и питьемъ, какъ у новорожденнаго дитяти. Сыворотка изъ молока также полезна при страданіи груди и живота; она слабитъ и употребляется какъ средство прохладяющее, когда присутствуетъ состояніе воспалительное. При молочномъ леченіи и другія приготовленія изъ молока (супъ, простокваша) могутъ быть употребляемы для разнообразія. Пахта, обыкновенно пропадающее даромъ, также годится вмѣсто лекарства. Разница между молокомъ коровы и другихъ животныхъ не очень большая. Нѣкоторые врачи предпочитаютъ давать чахоточнымъ молоко козы или кобылы. Питье изъ кобыльаго молока, называемое кумысъ, приобрѣло такую славу, что многіе ѣздить нарочно къ татарамъ въ степь, чтобы имъ лечиться. Здѣсь, какъ и во многихъ другихъ случаяхъ, польза леченія значительно увеличивается отъ путешествія и перемѣны климата: бывають случаи, что одно это достаточно, чтобы поправить больного, который безъ пользы лечился долго и многообразными средствами.

Вашдо давно въ обыкновеніе соединять нѣсколько лекарствъ одинаково дѣйствующихъ вмѣстѣ, чтобы тѣмъ усилить ихъ дѣйствіе; такимъ образомъ набирають разныя смягчительныя травы, полезныя въ кашлѣ и составляютъ сборъ, называемый груднымъ чаемъ; известны наборы травъ мочегонныхъ, кровочистительныхъ, противузолотушныхъ, кашка отъ гагстовъ, слабительное питье,

противувоспалительная микстура, успокоивающія пилюли, истерическія капли и т. д. Образцы такихъ составовъ даны знаменитыми практическими врачами и многіе придерживаются данныхъ ими формъ. Желательно бы было, чтобы изъ этихъ формъ избираемы были самыя немногосложныя, или лекарства прописывались бы только въ соединеніи съ необходимѣйшими поправляющими средствами. Существуют и такіе составы, въ которые входятъ лекарства, дѣйствующія противоположнымъ образомъ, или такія смѣси многообразныхъ средствъ, что трудно опредѣлить, какія изъ составныхъ частей длиннаго рецепта могутъ имѣть благопріятное дѣйствіе на болѣзнь. Такія соединенія лекарствъ противны современному состоянію науки и здравому смыслу, а убѣжденіе въ ихъ дѣлительности вѣроятно произошло отъ неполноты и неточности наблюденій. Къ счастью, электира долгой жизни и подобныя составы болѣе уже не употребляются врачами. Особливо должно остерегаться всякихъ секретныхъ лекарствъ, составъ коихъ неизвѣстенъ, какъ бы они ни были въ модѣ. Обыкновенно ихъ рекомендуютъ противъ множества болѣзней. Еще хорошо, если они только не дѣйствительны противъ болѣзни; но бываютъ и такія лекарства, которыя и здороваго въ состояніи сдѣлать больнымъ, хотя они и выдаются за невинныя. Всѣ эти предостереженія необходимы для тѣхъ, которые склонны вѣрить шарлатанамъ—знахарямъ, и болѣе убѣждаются длинными и вельеръчивыми описаніями рекомендуемыхъ средствъ, нежели скромнымъ словомъ знающаго и добросовѣтнаго медика.

(Изъ Смоленск. Губ. Вѣд.)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Владѣлецъ дачи Пермской губерніи, Екатеринбургскаго уѣзда, села Покровскаго (Куяжъ тожъ),

Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Алексѣй Николаевъ Зубовъ, въ слѣдствіе наносимаго ему значительнаго ущерба отъ прогона гуртовъ крупнаго и мелкаго скота, чрезъ несоблюденіе гуртовщиками закономъ установленныхъ на сей предметъ правилъ, симъ объявляетъ, что онъ обратился къ мѣстному начальству о внушеніи и наблюденіи за исполненіемъ сихъ правилъ со стороны гуртовщиковъ, посредствомъ прогона скота не иначе, какъ по сторонамъ большаго Челябинскаго купеческаго тракта, на разстояніи 10—12 сажень, не пуская оный на хлѣбныя и травныя посѣвы и на молодую лѣсную поросль и не нанося тѣмъ впредь ему владѣльцу никакихъ убытковъ. При чемъ онъ предупреждаетъ, что за всякій вредъ и убытокъ, отъ невыполненія сихъ правилъ проистечь имѣющей, виновные будутъ подвергнуты ответственности на основаніи уложенія о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ 1047, 1051, 2102, 2123 и 2125 статей.

Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ и Камергеръ *Алексѣй Николаевъ Зубовъ.*—2.

Желають купить неоселенную землю Пермской губерніи въ уѣздахъ Красноуфимскомъ, Екатеринбургскомъ или Шадринскомъ, или же Оренбургской губерніи въ Челябинскомъ уѣздѣ.—О продажѣ, цѣнѣ и количествѣ десятинъ просить покорнѣйше уведомить въ С. Петербургъ, на Знаменской улицѣ, подлѣ церкви Знаменскія, въ домъ г-жи Волковой Александра Алексѣевича Билъбасова, въ Пермѣ же Пермскаго 2-й гильдіи купца Василья Михайловича Михайлова, въ собственномъ домѣ.

Пермскій 2-й гильдіи купецъ *Василій Михайловъ.*—2.

ПЕРМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ ПЕРМЬ, 6 ЮНЯ 1858 ГОДА. ЦЕНСОРЪ, ЗА ДИРЕКТОРА ГИМНАЗИИ ИНСПЕКТОРЪ КРУНИЦИНЪ.